PROVERKA HUDEBNOSTI

HUDEBNICH CTVERO ROCNICH OBDOBI
Eliska POSPIiSILOVA

Na Hudebnich ¢tvero ro¢nich obdobich budou Zaci 3. tfid plnit 5 ukola
vedoucich ke slunicku:

A) Hudebni sluch

B) Tonalni citéni

C) Harmonické citéni

D) Rytmické citéni

E) Hudebni piedstavivost



A) HUDEBNI SLUCH

Je zima...

Fujavice, metelice
tfesou plotem zrana,
kde byvala slunecnice,
sedi zkiehld vrana.

(L. Stiplova)

I. VySka tonu

Vrana Emilka a havran Véaclav sedéli na starém ploté, kde
jednotlivé latky byly rizné vysoké, ale nekteré i stejné.
Rozhodli se, ze zimu piekonaji a za¢nou cvicit. Emilka
nékdy vyletéla na vys§i latku nez Vaclav, ale n€kdy

sedéli oba na lat’ce stejn€ vysoké. Poslouchejte a barevné

oznacte, zda je vyS Emilka nebo Vaclav. Pokud jsou oba stejné vysoko, barevné oznacte

oba dva.
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1. Délka tonu
Vranu Emilku a havrana Vaclava uz nebavilo létat nahoru a dold, proto se rozhodli,
ze budou soutézit, kdo doleti dal. Emilka Iétala prvni a Véclav druhy. Oznacte, zda Vaclav

letél dale (D), kratce (K) nebo stejné (S) jako Emilka.
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I11. Dynamika

Vranu Emilku a havrana Véclava pozorovali ostatni vrany i1 havrani. Slétli se na plot

vvvvvv

Nejdiive Septaly a pak se rozkti¢ely. Havrani byli bojovni. Zacali na vrany kiicet, ale pak



uz nemohli a presli do Sepotu. Poslouchejte a rozhodnéte, jestli jako prvni Septaji vrany (V)

nebo kiic¢i havrani (H).

Modelova uloha:

cl —piano / cl —forte VvV

Ukoly:
1. gl-piano/ gl —forte
2. c2—forte/c2—piano
3. al —forte /al — piano
4. f1-—piano/fl —forte

5. hl-—forte/fl - piano
6. dl1-—piano/dl - forte
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IV. Barva tonu

Najednou se vrany a havrani rozletéli, jako kdyz do nich stfeli. Jen
Emilka s Vaclavem pozorovali, co se déje. Blizil se dédecek s babickou
avyhravala jim ktomu muzika. Byl tu houslista, trumpetista
a kontrabasista. Emilka s Vaclavem poslouchali, ale nedokazali od sebe

jednotlivé nastroje rozlisit. Pomozte jim a vybarvéte spravny ndstroj,

1 ktery slysite — housle, trubku nebo kontrabas.
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(v prikladu byla slysSet trubka)



Ukoly:




V. Melodie

Emilka se najednou rozesmala, az spadla z plotu. Muzikanti
hrali: ,,Sel dédecek do kopecka, muzika mu hrdla, nohy
se mu trepotaly, babicka se smala.” Kdyz Sel dédecek

z kopecka, tak se usmival, ale kdyZz Sel rovné, smali se oba,

déda 1 babicka. Uz oba védéli, ze kdyz vylezou na kopecek,
cesta se zlomi a zase ptujdou z kopecka. Poslouchejte a pfifad’te

MS (melodie stoupa), MK (melodie klesd), MST (melodie je stejnd) a ML (melodie

je lomena).
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V1. Orientace v tonovém prostoru

Ted uZ opét vrana Emilka s havranem Vaclavem sedi na svém plotu. Dédecek s babickou
zmizeli za kopcem a Emilka se zacala nudit. Byla ji stale zima a tak poskakovala z latky
na latku. Z prostfedni vys$ a zase niz. Vaclav mél hadat, zda Emilka skotac¢i na nizsi lat'ce

(N) nebo vyssi lat’ce (V) nebo zlstala a skotaci stle na stejné lat’ce (S). Porad’te mu.

Modelova uloha:
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Emilka skotac¢i na nizsi lat’ce:
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V této chvili Emilka ziistala na stejné la
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Nyni Emilka skotacila na vyssi lat’ce:
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B) TONALNI CITENI

A piislo jaro...

Zimo, zimo,

tahni pry¢,

nebo na t€ vezmu bic!
Odtéhnu t€ za pacesy,
za ty hory,

zaty lesy —

az se vratim nazpatek,
svlecu zimni kabatek.

(J. Zagek)

I. Poznani ukon¢ené a neukoncené melodie

Ptiroda svlékla zimni kabatek, louky rozkvétaly a vrana Emilka
byla z t¢ krasy nadSena. Ale zaroven ji bylo smutno. Havran
Viclav se chystal odletét zpét na sever. Uvidi se jeSt¢ nckdy?

Poslouchejte melodii a urcete, zda Vaclav odletél, pak piibéh

Emilky a Véaclava je u konce (melodie je ukon¢end — vybarvéte
mracek). Nebo Viclav si to rozmyslel, ziistal s Emilkou a ptibéh neni ukoncen (melodie

neukoncend — vybarvéte slunicko).

Modelova uloha:
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Melodie je neukonéena:
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I1. Poznani faleSného tonu

Vrana Emilka sedi na ploté¢ a diva se na havrana Vaclava, jak si bali véci. Najednou uvidi
na kopci babicku s dédeckem, jak se vraceji. Oba si prozpévuji lidové pisnicky,
ale dédecek uz opravdu nemiize, nohy se mu téepotaji a kazdou chvili zakopne o kamen,
hekne a v pisnicce se ozve falesny ton. Poslouchejte dobte. Pokud je v pisnic¢ce falesny ton,

vybarvéte kamen a dopiste, ktery ton je falesny.

Modelova uloha:
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3. Bézela ovecka
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4. Beskyde, Beskyde

6. ton

5. Vyletéla holubicka ze skaly
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I11. Poznani mollové/durové pisné

Na nedaleké pole pfiletél skiivanek a vesele zpivd. Vrana

g,_ Emilka je tim zpévem nadSend. Chce skiivankovi odpovédet,
%
\ b ale vydava pouze smutné tony. Poznate, které pisnicky zpiva
NN\
: =l smutna Emilka (mollové pisné — vybarvéte smutného
\ ’ smajlika) a které vesely skiivanek (durové pisné — vybarvéte
}‘i\ veselého smajlika).

Modelova uloha:

Mollova pisen: Ej, lasko, lasko
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Durova pisen: Bézel tudy zajicek
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Ukoly:

1. Az ja pojedu pfes ten les
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2. Carodéjnice

3. Na ty louce zeleny

4. O sipkovych razich

5. Jarni slunce
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6. Pekla vdolky
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C) HARMONICKE CITENi

Konecné je léto...
Kdyz se hlasi horké 1éto,
rostou jahody,

sejdeme se vSichni spolu

nckde u vody.

L. Pocet tonii v souzvuku
ﬁ Slunicko krasné sviti, kolem Emilky je veselo. Ostatni ptacci
i‘v? . se k ni slétli na plot a snazi se Emilku rozveselit. Zacali krasné
‘ (_f° . zpivat. Nekdy zpivali dva, jindy tfi. Emilka zaviela oci a zacala
o w hadat, kolik ptackt zpiva. Pomozte Emilce i vy a zapiste, kolik
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zpévacki slysite zpivat.

Modelova uloha:
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I1. Doprovod

A ted opravdu zacal velky koncert. Prilétalo stale vice zpévacku. Nekteti
zpivali zakladni melodii a jini melodii doprovézeli. Nekdy se vsak stalo,
ze doprovod znél n&jak divné. To se chtéla Emilka samou radosti pfipojit.

Oznacte pisnicku vybarvenim noticky, kde je doprovod spravny

bez vrany Emilky.

Modelova uloha:
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2. Tancuj, tancuj
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6. O, febi¢ku zahradnicky
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D) RYTMICKE CIiTENI

Ptisel podzim...
Podzime, podzime,
jaky jsi mily,

1 kdyZ ndm slunic¢ko

sviti jen chvili.

I. Poznani shody nebo rozdilu u rytmického uryvku

Vrana Emilka sedi na svém ploté. Slunicko stale hieje, ale nektefi
jeji kamaradi se chystaji k odletu do teplych krajin. Kmotr datel
sedi nanedalekém stromé a vytukdvd informace, které

mu pravidelné piinasi ptitel drak. Emilka by to také chtéla umét

a chtéla by néco védeét o havranu Vaclavovi. Takhle ke slunicku
nikdy nedoleti, kdyZ se Vaclav stale toula. Kmotr datel Emilce rad
poskytne informace, ale Emilka musi po ném piesné vytukat rytmus. Pomozte Emilce

a vybarvéte listek, kde se ji to povedlo.

Modelova vloha:

kmotr datel vrana Emilka
Shoda:
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Ukoly:

kmotr datel vrana Emilka
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I1. Poznani pisné podle rytmu

Kmotr datel mé¢l z Emilky radost, ze se tak snazila, a m¢l
pro ni tu nejkrasngjsi zpravu. Havran Vaclav se vraci. Emilka
poskakovala na plot¢ a nemohla se dockat. Kmotr datel ji chtél

zkrétit dlouhou chvili, a proto do stromu vytukaval rytmus pisnicek,

a Emilka hadala, jaké to jsou. Dokazete to také? Spravnou pisnicku

podtrhnéte.

Modelova uloha:

WW Kocka leze dirou
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Ukoly:
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E) HUDEBNi PREDSTAVIVOST

Cesta ke slunicku...

Vréno, vrano, polet’ k ndm,
ja ti néco prichystam.
Trochu hrachu, trochu krup,

vrano, vrano, dupy dup.
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I. Poznavani shody nebo rozdilu v melodickém dryvku

Konec¢né se vrana Emilka doc¢kala havrana Véclava. To bylo vitdni. Jenom Emilce nebylo
jasné, proc to tak Vaclavovi dlouho trvalo. Vaclav vypravél svoji strastiplnou cestu. Chtél
se uz vratit davno, letél za pisni¢kou, ale najednou zabloudil. Melodie si byly hodné blizkeé,
ale nékteré se lisily a ty ho svedly z cesty. Pomozte urcit, které melodie se 1isi a které jsou

shodné. U shodnych vybarvéte berusku.

Modelova uloha:

Melodie je riizna:
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I1. Poznani znamé pisné podle uryvku melodie
Sletéli se vSichni ptacei. Tentokrat se loucili s vranou Emilkou a havranem Vaclavem.
Cesta ke slunicku je volna. Vaclav s Emilkou leti a ptacci jim na cestu zpivaji znamé

pisni¢ky. Poznate jaké?

Modelova vloha:

Ja jsem muzikant

Ukoly:

1. Ja jsem z Kutné Hory
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2. Jede, jede postovsky panacek
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3. Jedna, dv¢, tfi, Ctyfi, pét

4. Kdyz jsem ja slouzil

5. Pec nadm spadla
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6. Pod nasim okynkem
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Hodnoceni:

Maximalni pocet bodi: 90

90 — 80 bodii: Vaclav a Emilka doletéli ke slunicku

79 — 69 bodu: Vaclav a Emilka doletéli na nejvyssi strom
68 — 50 bodi: Vaclav a Emilka doletéli na nejvyssi ket
49 — 30 bodl: Vaclav a Emilka ziistali na ploté

29 — 0 bodu: Vaclav a Emilka sedi na zemi a je jim zima
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